Exercices sur la fonction logarithme

Exercice 1 : Résoudre dans ( les équations suivantes :

a)  ln(2x – 3) = ln(x + 5)                   b) 2 ln(x – 3) = ln 4

Exercice 2 : Justifier ou infirmer les égalités suivantes :

	a) ln(72) = 3 ln(2) + 2 ln(3)
	b) ln eq \b()
 = 4 ln(2) – 3 ln(7)

	c) ln(625) = 5 ln(4)
	d) ln(0,8) = 2 ln(2) – ln(5)

	e) ln eq \b()
)
 = -  eq \s\do1(\f(1;2))(ln(2) + ln(3))
	


Exercice 3 : Les fonctions  f et g définies sur ]0 ; +([ par :

f(x) = ln(x + 1) – ln(x)     et    g(x) = ln1;x)) eq \b(1 + )

sont-elles égales ?

Exercice 4 : 

Résoudre dans ( les inéquations suivantes :

a)  ln x + ln(x + 2) ( ln(x² – 2x + 2).

b)  ln(x² + 2x + 2) ( ln(3 – x) + ln(x + 1).

c)  ln(35 – 8x) ( 3 ln 2 + ln(x²).

Exercice 5 : 

Calculer les limites suivantes :

	a)  eq \o(lim;\s\do8(x ( +()) ln(7x).
	b)  eq \o(lim;\s\do8(x ( 0))\s\do3(+) ln(x eq \r(2)).

	c)  eq \o(lim;\s\do8(x ( +())  eq \s\do1(\f(x;ln(x))).
	d)  eq \o(lim;\s\do8(x ( -()) lnx;3)) eq \b(- )
.


Exercice 6 : Calculer les limites suivantes :

	a)  eq \o(lim;\s\do8(x ( +())(x – ln(x))
	b)  eq \o(lim;\s\do8(x ( +())  eq \s\do1(\f(ln(x); x²))
	c)  eq \o(lim;\s\do8(x ( 0)) ln1 + x;x)) eq \b()


	d)  eq \o(lim;\s\do8(x ( -()) ln(4 – 3x).
	e)  eq \o(lim;\s\do8(x ( +())((ln x)² – 3 ln x)
	f)  eq \o(lim;\s\do8(x ( +())(ln(2x + 1) – ln(x – 3))


Exercice 7 :

	a)  eq \o(lim;\s\do8(x ( +())  eq \s\do1(\f(ln(0,8x);x))
	b)  eq \o(lim;\s\do8(x ( +())  eq \s\do1(\f(ln x;5x))
	c)  eq \o(lim;\s\do8(x ( +()) (2x – ln x)

	d)  eq \o(lim;\s\do8(x ( +())  eq \b(x² + ln(x) – 3)

	e) x ( 1,5)) eq \o(;\s\do16(x <1,5))
ln(3 – 2x)
	f)  eq \o(lim;\s\do8(x ( +())ln(2x +  eq \r(x² + 1))

	g)  eq \o(lim;\s\do8(x ( -()) ln(-7 + 5x²)
	h)  eq \o(lim;\s\do8(x ( +()) (x² – ln x)
	


Exercice 8 : Soit la fonction  f : x (  eq \s\do1(\f(1 + ln x;1 – ln x)).

Justifier que la fonction  f admet le tableau de variation ci-dessous :
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	[image: image1.wmf]O

i

j

                           +(
-1
	                            -1

-(


Exercice 9 :  f est la fonction définie sur ]1 ; +([ par : f(x) = x + lnx – 1;2x + 3)) eq \b()
.

On note C sa courbe représentative dans un repère orthogonal (O,

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());i)
,

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());j)
).


1. Etudier la limite de  f en 1.

Interpréter graphiquement ce 

résultat.

2. Etudier la limite en +( de la 

fonction : x ( lnx – 1;2x + 3)) eq \b()
.

En déduire une équation  d’une 

asymptote oblique au voisinage 

de +(.

Exercice 10 : 

1. Soit  f la fonction définie sur ]0 ; +([ par :  f(x) = x – 2 – 2x ln x.

a) Déterminer son sens de variation.

b) En déduire le signe de  f(x).

2. Soit g la fonction définie sur ]0 ; 2[∪]2 ; +([ par : g(x) =  eq \s\do1(\f(ln x; (x – 2)²)).

On note C sa courbe représentative dans un repère orthonormé (O,

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());i)
,

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());j)
).

a) Démontrer que : 

pour tout x de ]0 ; 2[∪]2 ; +([,  g’(x) =  eq \s\do1(\f(f(x); x(x – 2)3)).

b) Déterminer le sens de variation de g.

c) Calculer les limites de g aux bornes de son ensemble de définition.

Que peut-on en déduire pour la courbe ?

d) Déterminer une équation de la tangente T  à la courbe C au point d’abscisse 1.

e) Construire C et T  dans le repère (O,

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());i)
,

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());j)
) (unité 2 cm).

Exercice 11 : Résoudre dans ( les équations suivantes :

	a)  ln(x) = 6.
	b) ln(3x) = -1

	c) ln x;3)) eq \b()
 =  eq \s\do1(\f(1;2))
	d) ln( eq \r(x)) = 2


Exercice 12 : Pour chacune des fonctions définies ci-dessous, préciser son ensemble de définition, son ensemble de dérivabilité, puis calculer sa dérivée.

	a) f(x) =  eq \s\do1(\f(ln x;x + 1))
	b) g(x) = (ln x)²
	c) h(x) = ln(3x – 5)

	d) i(x) = ln(x² + x + 1)
	e) k(x) = lnx + 1;2x – 3)) eq \b()

	f) m(x) = ln (ln x)


Exercice 13 : Déterminer les variations de la fonction définie :

a)  sur [1 ; +([ par  f(x) = (x + 1)ln x.

b)  sur ]0 ; +([ par  g(x) = ln( eq \r(x)).

c)  sur ( par  h(x) = ln(x² + 1).

d)  sur ]0 ; +([ par  j(x) = lnx) eq \b( + x +  eq \s\do1(\f(1;4)))
.

e) sur ( par  k(x) = ln(3x² – 2x + 5).

Exercice 14 : Une fonction  f est définie sur ]-1 ;  eq \s\do1(\f(1;2))[ par :

f(x) = ln(ax² + bx + c)  avec  a,b et c réels.

On suppose que son tableau de variation est le suivant :

	x
	-1             -  eq \s\do1(\f(1;2))                 0                   eq \s\do1(\f(1;4))                  eq \s\do1(\f(1;2))

	f ’(x)
	+
	0
	–
	

	f
	


	
	

	


1) En utilisant les données numériques du tableau, déterminer a, b et c.

2) Calculer  f ’(x) et résoudre  f ’(x) = 0.

3) Vérifier que le sens de variation de la fonction  f obtenue est bien celui indiqué dans le tableau.

Donner la valeur exacte du maximum de  f.

Exercice 14 : Déterminer une primitive de chacune des fonctions suivantes, en précisant un intervalle de validité des calculs.

	a) f(x) =  eq \s\do1(\f(1;x – 3))
	b) g(x) =  eq \s\do1(\f(1;1 – 5x))
	c) h(x) =  eq \s\do1(\f(2x + 1;x² + x + 1))

	d) j(x) =  eq \s\do1(\f(2x;3x² + 5))
	e) k(x) =  eq \s\do1(\f(x2;x3 – 1))
	f) l(x) =  eq \s\do1(\f(ln x;x))

	g) m(x) =  eq \s\do1(\f(1;3x + 1)) +  eq \s\do1(\f(6;x – 2))
	h) n(x) =  eq \s\do1(\f(0,5x² – 3x + 4;x))


Exercice 15 : 

1) Soit  f la fonction définie sur ( par :  f(x) =  eq \s\do1(\f(x;x² + 3)).

Déterminer la primitive de  f sur ( qui s’annule pour x = 1.

2) Soit g la fonction définie sur ]0 ; +([ par :  g(x) =  eq \s\do1(\f(x + 2;x + 1)).

Déterminer la primitive de g sur ]0 ; +([ qui s’annule pour x = 3.

Exercice 16 : On considère la fonction  f définie sur l’intervalle I = ]0 ; +([ par :  f(x) = x +  eq \s\do1(\f(1 – ln x;x)).

On nomme C sa courbe représentative dans un repère orthonormé (O,

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());i)
,

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());j)
)

1) Soit g la fonction définie sur I par : g(x) = x² – 2 + ln x.

a) Etudier les variations de g.

b) Démontrer que l’équation g(x) = 0 admet une unique solution , notée (, appartenant à l’intervalle [1 ; 2].

Donner un encadrement de ( d’amplitude 10-2.

c) Etudier le signe de g(x) suivant les valeurs de x.

2) a) Démontrer que pour tout x de I,  f ’(x) =  eq \s\do1(\f(g(x); x² )).

En déduire les variations de la fonction  f.

b) Etudier les limites de  f aux bornes de son ensemble de définition.

c) Tracer C.
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